

# 世界浙商大会 这两张新榜单意味着什么？

## 新闻聚焦

记者 余建文 通讯员 陈伟永

第七届世界浙商大会11月28日在杭州开幕。1300多名浙商代表聚焦“向新提质勇先行 向高跃升谱新篇”，共话高质量发展。

从2011年起，每两年举办一次的世界浙商大会，成为规模最大、规格最高、影响最广的浙商盛会。

浙商是勇立时代潮头、敢为天下先的佼佼者，民营企业是浙江经济最活跃、最强大的牵引力。日前，全国工商联发布“2024中国民营企业500强”等5张榜单，浙江上榜企业数量均居全国第一，首次实现“大满贯”。

记者注意到，与以往几届不同的是，本届世界浙商大会没有设“全球浙商金奖”，而是推出了两张新榜单。一张是“高质量发展领军企业”，共遴选出30家，其中，民企占到九成。另一张是20人的

“浙商新星”榜单，表彰年轻一代的优秀民企掌门人。

从颁给优秀企业家个人的“全球浙商金奖”，到表彰“领军企业”、“浙商新星”群体，这一变化意义深刻。

宁波市工商联相关负责人介绍，“高质量发展领军企业”的认定，突出行业引领性，重点聚焦企业在科技创新、数字化转型、绿色低碳等发展新质生产力方面的成绩，还要综合考量企业在改革开放、共同富裕、乡村振兴等方面的参与度和贡献度；“浙商新星”的认定，则聚焦政治上有方向、经营上有本事、责任上有担当、文化上有内涵，且在创新创业、回报社会等方面表现突出的新一代或二代。

这两张榜单，入围的“门槛”都很高，“含金量”十足，目的就是希望通过示范引导，打造一支高水平的企业家队伍，推动广大浙商持续

发扬“四千”精神，吃“改革饭”、走“开放路”、打“创新牌”，加快破解新的“成长的烦恼”，实现绿色低碳高质量发展。

奥克斯、江丰电子、舜宇光学、雅戈尔集团4家宁波企业入选“高质量发展领军企业”。它们都是在各自领域潜心深耕的企业，不仅成为响当当的行业“领头羊”，也为宁波经济社会发展作出了巨大贡献。

作为新生代企业掌门人，王一鸣、宋凌杰、竺晓东、曹志欣4名宁波“浙商新星”，瞄准新蓝海、布局新赛道，锐意进取，在新能源、新材料和科技创新等领域，取得了骄人成绩，是年轻一代企业家的优秀代表。

这些企业和年轻一代企业家的奋斗历程，正是对浙商“创业创新闯天下、合心合力强浙江”的精准诠释。

透过这两张榜单，我们可以看到微缩版的浙商创业史、创新史和成长史，也与本届世界浙商大会聚焦的“新质生产力”“新生代浙

商”“国际化”三大元素紧密契合。荣誉是奋斗的结晶，也是责任的象征。

奥克斯集团有限公司党委副书记朱雪芳表示，奥克斯集团将承担起更大的使命责任，推动科技创新，在变局中开新局，持续做大做强实体经济，立志打造世界著名企业。

“青蓝接力向未来”。对于企二代来说，如何接好老一辈传递的“接力棒”并开创发展新局面，任务艰巨。

宁波韵升股份有限公司董事长竺晓东说，入选世界浙商大会的“浙商新星”，让他备受鼓舞，同时也激励他负重前行，“在百年未有之大变局中，作为新生代，要坚定传承好浙商精神，牢记自己的使命，以创新赓续浙商传奇”。

新、老更替，不变的是浙商代代相传的创新精神，还有勇毅向前的拼搏身姿。

新时代、新目标，浙商再出发。让我们一起期待甬商书写新的传奇。

## 我市首个“负碳公园”年底开放



中和公园。

(许天长 摄)

本报讯(记者王博 通讯员陈姣 曾家宇)中国建筑节能协会日前公布了2024年第八批近零能耗建筑测评项目结果，位于鄞州区中河街道的“中和公园项目-2#管理用房”顺利通过测评，综合节能率达81.58%。中和公园成为宁波首个“负碳公园”。

中和公园占地面积4万平方米，东至周东河、南至贸城东路、西至沧海路、北至董山东路，建设内容包括景观平台、滨河步道、儿童游乐设施、停车场、管理用房等。

中和公园布局秘境部落、空中部落、童趣部落三个主题区。公园内，不仅安装了防水透汽膜、光伏板、发电玻璃，还配有节能设备、新风系统、空气质量监测系统。这些设施和设备的应用，在提高建筑保温性能的同时，也为建筑物提供了绿色能源。

据施工单位鄞城集团相关负责人介绍，该公园今年1月开工建设，8月完成建设，并计划年底对外开放。届时，该公园每年可减少碳排放340吨，实现园区总体碳排放量为负值。

## 宁波共同富裕话语体系研究 获评中国优秀智库成果一等奖

本报讯(通讯员管如镜 胡拓)昨天，在由光明日报社与南京大学、兰州大学主办的2024新型智库治理论坛上，宁波东海经济研究院开展的共同富裕话语体系研究从全国1000余家智库中脱颖而出，获评2024年度中国优秀智库成果一等奖。

开展共同富裕话语体系研究，是宁波高质量发展建设共同富裕示范区、打造中国式现代化市域样板的重大成果之一。

2024新型智库治理论坛主题为“贯彻落实党的二十大精神，贯彻党的二十届三中全会精神，智库助推国家治理体系和治理能力现代化”，论坛公布了年度智库建设最佳案例和智库研究优秀成果，开展专题研讨交流。

中国智库索引是南京大学中国智库研究与评价中心和光明日报智库研究与发布中心合作开发的智库数据管理与评价系统。

2022年11月，在国务院发展研究中心和宁波市委宣传部指导下，宁波日报报业集团旗下的东海经济研究院承办了宁波共同富裕研究中心，同步启动共同富裕话语体系研究，旨在通过大成集智、“智库+媒体”模式，促进共同富裕研究领域交流合作，对外发布和展示共同富裕宁波实践样本的理论创新、实践创新和传播创新。

研究中心运营两年以来，在总结提炼宁波共同富裕实践经验的基础上，围绕经济发展、区域

协调、收入分配、公共服务、精神文明、生态环境、社会治理等七大领域，产出了一批高质量的研究成果，形成了一批高水平的决策建议。

研究中心先后编撰出版《在宁波 读懂共同富裕(2022)》和《在宁波 读懂共同富裕(2023)》，兼顾理论研究和政策实践，为高质量发展建设共同富裕提供了一份有深度、有高度、接地气、可复制的地区性综合“答卷”。

研究中心结合宁波打造共同富裕先行市重点工作，积极开展民营经济、未来产业、文化发展、公共服务、生态治理等领域政策研究，形成包括《决策参考》(内参)在内的20余项研究成果。在《光明日报》等国家报刊媒体上发表《宁波：精准聚焦共富“七条跑道” 打造现代化市域样板》《共建话语体系 合理推动共同富裕》等文章，从理论角度总结宁波标志性成果，宣传宁波经验，为共同富裕探索标准化模式做法。

七年深耕细作，今朝一举夺魁。至今，东海经济研究院已向宁波市委、市政府主要领导呈报120余期《决策参考》(内参)，获得省、市领导批示近百次；先后承担80多项市级以上重点课题研究。该院院长陈旭钦说：“面向‘十五五’，我们将继续围绕党和政府的中心工作，深入开展全局性、战略性、前瞻性课题研究，为政府决策科学化、社会治理精准化、公共服务高效化、企业发展先进化建言献策。”

## 港科大副校长汪扬： 扎扎实实做好与宁波的合作

记者 成良田 通讯员 叶健

“第一次来宁波，就感受到宁波的活力，宁波与港科大的合作非常有潜力。”11月29日下午，在甬港科创项目对接会上，香港科技大学副校长汪扬说。

对接会上，纳德光学、尚维高科等一批科技企业签约落地宁波，其中包括多个港科大校友创业项目。此外，香港青年科学家协会宁波基地正式揭牌，并落户港湾创新中心(宁波)。

“希望通过香港青年科学家协会宁波基地，吸引更多想创新创业的港科大校友、师生来到宁波。”汪扬说。

汪扬是一名数学家，2020年起出任港科大副校长，负责提升港科大品牌形象、拓展战略合作伙伴关系等工作。

“其实，不仅甬港之间有特殊且深厚的历史渊源，港科大和宁波也颇有渊源。”汪扬说。

据他介绍，在港科大创建发展过程中，宁波籍香港企业家邵逸夫、李达三都是重要捐资人。

此外，知名机器人与自动化

领域专家、港科大教授李泽湘领衔的团队与宁波市人民政府合作共建了宁波智能技术研究院，并与宁波工程学院共建了机器人学院。

虽然是首次来到宁波，但几天考察下来，汪扬对宁波感受深刻。他认为，宁波是制造业单项冠军之城，正着力打造“361”万亿级产业集群，加快发展海洋经济，这和港科大的优势非常契合，合作空间、潜力巨大。

甬港科创项目对接会是此次“甬港携手，科创同行”科创系列活动之一。据悉，该系列活动旨在深化两地在科技创新、人才交流和成果转化等领域的合作，共同推动两地科创项目的深度融合与协同发展。

“相信此次与港科大的合作，将进一步迎来双方科技创新事业的飞跃。”市政协相关负责人表示，期待与港科大各位校友及香港青年科学家协会、各个科创项目的科学家建立更加紧密的联系，共同推动科创项目开花结果。

“港科大是非常务实的，答应一件事，就会扎扎实实地去做。下一步，我们就扎扎实实把这些事情做好。”汪扬说。



## 茴草插秧忙

初冬时节，在海曙区古林镇龙三村广阔的田野上，农户正忙着插种茴草。当前，晚稻的收割工作已接近尾声，农户马不停蹄地投入茴草的插秧工作，为明年初夏茴草的丰收打好基础。一季水稻，一季茴草，循环往复，形成了古林独有的“宁波黄古林茴草—水稻轮作系统”。

(徐能 忻之承 摄)

## 打造翠屏山麓的“诗和远方” 这个艺术村落吸引26家经营主体入驻

记者 陈章升  
通讯员 陈颖俊 龚益 王君飞

11月29日上午，慈溪市匡堰镇倡隆村人气旺旺，250多名徒步爱好者相聚于此，参加2024年宁波市美丽乡村健身行(慈溪站)——匡堰徒步活动。

“这次徒步活动路线长约3公里，在樟树下艺术村落、弗雷农场等地设置6个打卡点，让市民和游客‘解锁’乡村的冬日美景，感受匡堰独特的人文风情。”网友“四明书生”告诉记者，这是他第二次来匡堰，将现代艺术气息与传统元素融合在一起的樟树下艺术村落让他眼前一亮。

樟树下艺术村落是匡堰镇打造的农文旅融合发展平台，坐落于翠屏山麓匡堰段。

2021年，慈溪市、匡堰镇、倡隆村出资1200多万元，结合美丽乡村建设，对该片区进行改造提升，“唤醒”闲置农房，培育乡村新产业、新业态，点燃乡村振兴“新引擎”。

“这两年，樟树下艺术村落人气越来越旺。来打卡的既有本地骑行爱好者，也有不少来自上海等地的自驾游游客。”倡隆村党委书记龚建立说，依托樟树下艺术村落、镇、村整合农文旅资源，推出徒步观光游、茶园骑行游等10余条主题旅游线路。

新平台、新业态及主题旅游线路的“亮相”，不仅让樟树下艺术村落成为网红打卡点，也使其成为



匡堰徒步活动现场。

(陈章升 陈颖俊 摄)

年轻人的创业热土。3年来，樟树下艺术村落共吸引26家经营主体入驻，举行近百场活动，迎来一批逐梦乡村的“艺术村民”。

去年，花丝镶嵌制作技艺传承人——高聪和志同道合的小伙伴在樟树下艺术村落打造了一座非遗工坊，向中外游客展示、传授花丝镶嵌制作技艺，使这门老手艺从“幕后”走到“台前”。

“这座非遗工坊名为出瑞山房。徜徉其间，大家能与陈列的上百件花丝镶嵌饰品来一次‘亲密接触’。”高聪说，樟树下艺术村落生机

勃勃，景色宜人，“今年，我们又在这里打造了一个非遗体验馆——束手作，引进文创、时尚茶饮等项目，挖掘新商机”。

樟树下艺术村落的落成，也带动了周边农场的发展。去年，慈溪首个生物多样性农场——弗雷农场对外开放。一年来，农场主理人吴吉发布“一亩稻田”等认养项目，邀请市民相聚翠屏山下，沉浸式体验田园生活。

弗雷农场集种植、观光、教育等功能于一体，种植基地面积约280亩。“农场把农业生物多样性

培育与保护纳入农业生产和管理体系，通过生态农场建设，改善农业生态系统结构和功能，进而实现农业增效、农民增收。”吴吉说。

依托樟树下艺术村落、弗雷农场等产业发展平台，匡堰镇下好农文旅融合“一盘棋”，奏响同心共富“协奏曲”。经市级文化特派员桂劲松“牵线”，该镇与浙大宁波理工学院设计学院达成合作意向。未来，双方将组建匡堰镇南部片区乡村美学空间公益智囊团，打造“青瓷之源、杨梅之乡”堰堰文旅IP，推动乡村新产业、新业态蓬勃发展。